



С Праздником Победы, товарищи!

ВЕЛИКИЙ ДЕНЬ! МЫ ТАК
ЕГО НАЗВАЛИ,
ПРЕД НИМ СТЕНОЮ ДЫМ,
ПОРОХОВОЙ,
НАД ПЕПЛОМ ГАРЮ,
ГРУДАМИ РАЗВАЛИН
ИМ ПОДНЯТ СТЯГ ПОБЕДЫ
БОЕВОЙ.
И ТАМ, ГДЕ БИЛИСЬ
ВОИНЫ ПРОСТИЕ,
РАЗМАШИСТЫ, СУРОВЫ,
ГОРЯЧИ,
ПОБЕДЫ РАСПРОСТЕР-
ЛИСЬ ЗОЛОТЫЕ,
ПРЯМЫЕ, НЕЗАКАТНЫЕ
ЛУЧИ.

Александр ПРОКОФЬЕВ.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Заветы Ленина

ОРГАН КРАПИВИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается
с 1932 года

56 (5482)

пятница,

9

мая

1986 г.

Цена 3 коп.

ОТБЛЕСК ВЫСОКОГО ОГНЯ

Вот и пришел еще один Праздник Победы. В 41-й раз отмечаем мы его под мирным небом: 41-й раз лягут в этот день цветы на могилы известных и безымянных солдат. Многие навек остались девяностидцатилетними. Однополчане запомнили их молодыми, а для нас, молодых, они — ровесники. Только неизменно выше нас, богаче и щедрее, бесстрашнее и отважнее.

И в нашем районе трудно найти семью, которой бы не коснулась своим черным крылом та далекая и безжалостная война. Не муж, так брат, не сын, так отец, не дочь, так сестра ушли в 41-м от родного порога. Шли позже — в 42, 43-м — на смену убитым, на подмогу раненым, 5 тысяч крапивинцев сражались на разных фронтах за одно правое дело. И шли солдатские треугольники в села Крапивинского района. Кому — до конца войны, а кому.. Ушли 5 тысяч, а вернулась только половина. Но те 2196 с нами. Они остались на фотографиях, в письмах, в памяти. 41 год прошел, а памяти погаснуть не дает отблеск того высокого огня, на который шли солдаты второй мировой.

Сегодня в нашем районе живут около 700 ветеранов Великой Отечественной войны. Текут годы, уходят люди — фронтовики. Вчера они были, а сегодня, а завтра? Вечная слава героям! И павшим, и живым. Тем, кто был рядом с нами вчера, кто придет к обелиску памяти сегодня, кого не будет завтра.

Героически сражались воины-земляки, крапивинцы. Вглядитесь в ордена и лица старых фронтовиков, которых сегодня, в День Победы можно увидеть на улицах каждого поселка и села нашего района. Вглядитесь, и узнаете: вот Павел Гаврилович Пономарев, вот Андрей Филимонович Алексеев, Семен Еремеевич Шерин, Сергей Игнатьевич Гладышев, Федор Никанорович Каюткин.. Большую работу по военно-патриотическому воспитанию ведут известные всем в районе участник Парада Победы Петр Дмитриевич Шерин, неутомимая Ефросинья Петровна Червова и многие другие.

Еще не поздно познакомиться ребятам и молодым рабочим с Александром Ивановичем Коротковым, Петром Матвеевичем Лазаревым, Василием Антоновичем Путинцевым. Достойно представляли наш район на фронтах Великой Отечественной войны славные женщины-воины — Зинаида Гавриловна Тучик, Клавдия Васильевна Улитина, Любовь Кузьминична Коновалова..

Их всего около 700.. Их пока столько.

Одержанная нашим народом и его Вооруженными Силами великая Победа очень ярко выветрила образ целого поколения советских людей, которое было воспитано идеями и идеалами социализма. В годы Великой Отечественной войны советские люди еще глубже осознали великую правду: побеждает тот, кто прав. За свою большую Родину и за маленькое сельцо в Крапивинском районе воевали земляки-крапивинцы Александр Васильевич Вязников, Василий Иванович Горячев, Николай Николаевич Жбанов, Иван Кузьмич Костров, Александр Алексеевич Бергевич, Петр Павлович Лапиков. Гибли — побеждая, победили — не погибли.

И нынешним защитникам страны присущи черты характера отцов и дедов — идеальная убежденность, беззаветная преданность партии и народу. Достойно приумножают боевые традиции старшего поколения наши современники. За проявленные героизм и мужество при выполнении интернационального долга в Демократической Республике Афганистан награждены боевыми орденами и медалями наши земляки Василий Яновский, Олег Некрасов, Александр Принялихин, Юрий Курский.

Традиция фронтовиков — готовность к подвигу и честному служению Отчизне — живет в сердцах, душах и планах их наследников. Восемь юношей, выпускников школ района, твердо решили в этом году поступить в высшие военные училища Иркутска и Рязани, Барнаула и Уфы, Алма-Аты. В районном комисариате верят: хорошие офицеры выйдут из Юрия Рыкина и Владимира Оксаниченко, Олега Нифедова и Владимира Ильина, Саша Переверзева и Олега Кравцова..

Сегодня в Крапивине и Баннове, Зеленовке и Перехляе, Каменке и Тараданове, в Барачатах и Ключах — везде собираются родственники. У памятников, у могил, дома. Кто-то всхлипнет, вспомнив, как пришла похоронка на мужа. Кто-то молча достанет пожелтевшие фотографии и долго будет всматриваться в лица еще совсем молодые — мужа, сына, брата, дочери. И в каждом дворе для полной радости Победы не будет хватать своего самого дорогого человека.

Облака, наклонясь тяжело,
Понесут материнские стоны,
Не хватает бойца на земле.
Как и тех двадцати миллионов.



Пример показывают коммунисты

Дорожат временем на весенне-полевых работах земледельцы совхоза «Плотниковский». Особое внимание уделяется качеству выполнения каждого агротехнического мероприятия.

Как всегда, пример в труде показывают совхозные ветераны. Среди них коммунист Григорий Калинович Малышко. Любую работу он выполняет с отличным качеством. Добросовестно трудится молодой коммунист А. Штраус.

На период весеннего сева создано две полеводческие бригады. Это позволяет более эффективно использовать технику. Позаботились в совхозе и о техническом обслуживании, горячим питанием прямо в поле.

Н. ТИМОФЕЕВ.

ЭСТАФЕТА УРОЖАЯ В будни и в праздники

Нужным делом занят в эти дни Николай Морозов, художник-оформитель совхоза «Тарадановский». Яркие, красочные «мюнхи» в нескольких вариантах выходят из-под его рук оперативно, и тут же распространяются по бригадам. А там в разгаре весенне-полевой сезона. Не тратя времени на раздумья о хорошей, плохой ли погоде, тарадановские механизаторы усиленно занимаются прибиывкой влаги.

Двойную, но оправданную работу провели в первой бригаде трактористы Д. Д. Вегнер, А. А. Шнейдер, Г. Г. Поморцев — в два следа прибили влагу на площади 380 га. В этой же бригаде занимаются весенне-спасашкой И. И. Фладунг, И. С. Милютин, В. В. Калашников.

При хорошем качестве, намного превышая сменное задание, работают на прибиывке влаги механизаторы второй бригады Н. Н. Винченко, А. В. Новохотов, Г. А. Черданцев. Профсоюзный комитет совхоза отмечает отличный результат на полевых работах в

В. ШИПУНОВ.

СФЕРА КУЛЬТУРЫ И ВРЕМЯ ДНИ КУЛЬТУРЫ СОЗОВУТ ДРУЗЕЙ

6 мая в кабинете заместителя председателя райисполкома Г. П. Цыркун собрались представители актива района, на который возложена большая ответственность по проведению Дней культуры в нашем районе. 30, 31 мая и 1 июня в районном центре и двух населенных пунктах района — поселке гидростроителей и селе Барачата состоится областной семинар работников культуры по пропаганде советского образа жизни. В связи с этим началась подготовка к массовому празднику. Она — в плане практического семинара.

В район прибыли работники управления культуры облисполкома — заведующая отделом областного научно-методического центра Л. Е. Халецкая и старший методист Л. В. Апенышева — для оказания практиче-

ской помощи по подготовке к празднику.

30 мая в совхозе «Барачатский» состоится показательное мероприятие — чтение семейной драмы, 31-го в поселке Крапивинском всех жителей приглашают на праздник под девизом «Семья и Родина едины в нашем сердце», а 1 июня «Карусель детства» соберет гостей Зеленогорского на различные спортивные соревнования, конкурсы, игры, аттракционы.

В программе Дней культуры, организуемых в рамках культурно-спортивного комплекса, выступления профессиональных коллективов г. Кемерово и театра кукол, областные соревнования и т. д.

И. МОШНЕНКО.

ВСЕХ ГЕРОЕВ СВОИХ ЗНАЕТ НАША СТРАНА,



И С ПОБЕДОЙ ДОМОЙ ВЕРНУЛСЯ

«Медалью «За отвагу» награждаются военнослужащие рядового, командного и начальствующего состава, за личное мужество и отвагу в боях с врагами Советского Союза...».

Григорий Илларионович Тюмбаров за годы Великой Отечественной был представлен к этой правительственный награде трижды. Судьбой дано было ему пережить на себе, испытать долгие и страшные годы войны, быть врага вероломного, вынести все трудности и невзгоды фронтовых дног.

13 октября 1941 года двадцатилетнего сельского паренька в числе 30 новобранцев Крапивинского района призвали на службу в ряды Советской Армии. Путь для него пролег на восток: в 3-й зенитный артиллерийский полк, части которого несли береговую охранную службу неподалеку от Владивостока.

Каждый день уходили эшелоны на Запад... Принесли черед и Григорию Тюмбарову вместе с товарищами встать на замену павших в боях с фашистами русских солдат. Начались фронтовые будни для

него под Сталинградом. Ездовым и заряжающим был он в 81-м артиллерийском дивизионе, затем минометчиком в 147-м гвардейском минометном полку. Всюду врагов своих заклятых бил солдат: под Сталинградом и на Днепре, на Украине и в Белоруссии, в Польше и в Германии. Победу встретил с однополчанами в пригороде Берлина.

— Радость, ликование были всеобщими, — говорит ветеран войны. — Вспомнили однополчан наших поименно, не доживших до радостной вести, павших в боях. За Родину. За жизнь. За мир...

25 мая демобилизовался солдат. Вернулся в родные края, до ухода на пенсию работал в совхозе «Барачатский» в животноводстве.

Сегодня праздник — День Победы. Сегодня наденут свои ордена и медали фронтовики. И среди них Григорий Илларионович Тюмбаров, прошедший боевой путь от Сталинграда до Берлина.

В. ПАНАСЮК.

На снимке: Г. И. Тюмбаров.

Фото В. Шипунова.

И ТРУЖЕНИКИ, И ВОСПИТАТЕЛИ

ВСПОМИНАЯ ПРОЖИТИЕ ГОДЫ

Поколение отцов, которое с оружием в руках завоевало власть Советов в октябре 1917 года и отстояло ее в годы гражданской войны, побудило юного рабочего Салайских приисков, комсомольца Василия Строгонова добровольцем в 1934 году вступить в ряды Красной Армии. Проходить военную службу призывающимся-добровольцем направили в г. Хабаровск. Там он учился в школе младших командиров, командовал отделением связи. Службой

был доволен, довольно было им и командование. Прошло два года. Началась сверхсрочная служба помощником командира взвода.

Осенью 1941 года дивизия, где служил Строгонов, прибыла на южное побережье Ладожского озера в распоряжение 8-й армии Волховского фронта. Здесь кадровый младший командир Строгонов прошел краткосрочные курсы среднего комсостава и был направлен командиром стрелковой роты в 19-ю гвардейскую стрелковую диви-

зию, которая отвлекала силы противника, рвалась к Москве и Ленинграду.

В наступательном бою за овладение важным стратегическим пунктом — селом Синявино командир роты Строгонов в сентябре 1942 года был тяжело ранен в руку. Лечился в госпитале г. Рыбинска.

В мае 1943 г. он прибыл на 1-й Украинский фронт в 3-ю гвардейскую танковую армию, которой командовал генерал-лейтенант Рыбалко. Командиром моторизованной роты отражал вражеские атаки и продвигался на запад. К октябрю 1943 года войска танковой армии подошли к Днепру. Роте Строгонова только после второй попытки удалось форсировать Днепр. В ходе форсирования командир был тяжело ранен в левую ногу. Задачу роты выполнила Строгонова наградили орденом Красной Звезды.

Восемь месяцев находился Василий Александрович на излечении в госпитале г. Уфа. Медкомиссией был признан инвалидом войны и демобилизован. Вернулся к родителям в поселок Борий, долечивал раны. В марте 1945 года создал свою семью. Убедила его уважаемая жена Лida.

СПАСИБО ТЕБЕ, СОЛДАТ!

Более сорока лет минуло после окончания самой страшной, как тогда казалось, в истории человечества войны. Много было рассказано и написано о мужестве и стойкости нашего народа. Но не ослабевает интерес к ветеранам войны, находятся новые слова. Может быть, просто память людская живучая? А может, благодарность бесконечна?

В шестидесятых годах был открыт музей в средней школе поселка Крапивинского. Экспонаты и материалы, рассказывающие о развитии села, природных богатствах, о быте, историческом прошлом, постоянно пополнялись. И особенно много здесь можно узнать о ветеранах Великой Отечественной войны. Ведется своеобразная летопись, в которой рассказывается о людях, отстоявших мир.

У школы и ветеранов давние и прочные связи. За каждым классом закреплены шефы — бывшие бойцы, многие мероприятия разрабатываются совместно.

педагогическим коллективом и советом ветеранов. Они частые гости в школе. Ребята постоянно приглашают ветеранов к себе на классные часы, собрания, проводят беседы. Несколько интервью школьников к их рассказам о боевом и трудовом прошлом, да и пример старших на них действует. Ребята не только с интересом, но и с большим вниманием относятся к своим старшим друзьям. Поздравляют с праздниками, помогают в домашних делах.

Учитель истории Н. Ф. Огнева опирается в своей работе на 7 «а» класс. Она говорила, что здесь все ребята с желанием работают в поисковых группах, оформляют собранные материалы, это — добровольные помощники. Света Сумина и Оля Оленькина рассказали о совете музея, о своей работе в нем, о трудностях и результатах. Чувствуется ответственность девочек за музей, за поиск, за память о каждом ветеране. Вспоминали они и про сосновую аллею, которую закладывали ветераны.

Т. ЧЕРЕПАНОВА.

ДАНЬ НАШЕГО УВАЖЕНИЯ

частей Забайкальского округа воевал с японскими самураями.

Застава находилась в одиннадцати километрах от японской границы. Самая близкая деревня в восемидесяти километрах. Степь без воды, продуктов не густо. Тяжелый солдатский бой узнал и наш земляк. Духом не падали, хоть и тяжко было. Солдаты выглядели, как мальчишки, весили кто 48, кто 50 килограммов. Тогда-то и было принято решение организовать команду выхораживающих, которой увеличили норму питания в два раза. Потом долгожданный маршбросок в 950 км по безводным степям.

Закончилась война, но служба у Михаила Иосифовича продолжалась до 1950 года. Домой пришел наш земляк с наградами — медалями «За боевые заслуги», «За победу над Японией». Руки тянулись к мирному труду. Потому и работал усердно. Знак «Победитель соцсоревнования» прибавил наград Михаилу Иосифовичу. Сидит он в зале, среди людей, так знакомых ему. Виктор Христианович Роот ведет рассказ о

трудовых делах славного односельчанина. А те с уважением поглядывают на Михаила Иосифовича. Прощай слово директор совхоза В. А. Горх. Поздравляет.

— А если позволит здоровье, — говорит он, — помогите, Михаил Иосифович, нам в работе. Совхозу нужны ваши руки.

Пожелания, награды, подарки — все это честно заслужил Михаил Иосифович Калашников. Детвора подарила ему выступление. Старшая группа бального танца показала танцевальную картинку «Катюша» — постановку ученицы десятого класса Светланы Булгаковой. Концерт, подготовленный учениками Барабатской средней школы, понравился всем. А дети были рады доставить гостям вечера удовольствие.

Г. ПОМАЗКИНА,
директор Барабатского сельского Дома культуры.

Ветераны войны

Тень высоких берез подступает вплотную,
Обрываются марши у незримой стены,
И уходят от нас в тишину вековую
Ветераны последней великой войны.

Потускнела латунь,
и ржавеет железо,
Тянет сыростью трав от разрытой земли.
Отслужили свое, отскрипели протезы,
Отстучали по скользким камням кости.

В исчезающей мгле лист осенний кружится,
Убегающий свет возвращается вспять.
Не впервые им в землю сырью ложиться,
Не впервые всем телом ее обнимать.

Гаснет синее поле в глазах у солдата,
И мне кажется — им перед смертью дано
Видеть снова все то, что свершилось когда-то,
Что уже не воскреснет в стихе и в кино.

И в предсмертном бреду
тишина раскололась,
И рубила пустое пространство ладонь,
И хрюпал, задыхаясь, слабеющий голос:
— Батарея, огонь!

Батарея, огонь!
В обожженных степях необъятной России
Неумолично иечно орудья гремят.
И услышав их рев, прозревают слепые,
Поднимает солдат из окопов комбат.

И опять чернозем сотрясают раскаты,
И опять в небесах — нарастающий гул,
И безрукие в руки берут автоматы,
И безногие снова в атаку идут.
В. СИДОРОВ.

газет Крапивинской МТС и совхоза «Крапивинский». Ему в числе первых в 1958 году было присвоено звание «Ударник коммунистического труда».

С 15 лет началась его трудовая деятельность. Четыре года был рабочим на Салайских приисках, 10 лет службы в Советской Армии, 27 лет за штурвалом зерноуборочного комбайна — таков трудовой путь Василия Александровича.

ЖИЗНЬ — СЛУЖЕНИЕ НАРОДУ
40 лет агрономического стажа у Л. Ф. Строгоновой. Свой трудовой путь начала с младшего агронома. Четыре года работала участковым и девять лет глав-

